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* Kariškių Žodis* įgijo naują vardą. Tas vardas, 
tariant žodis, ne mūsų nukaltas, bet labai senas, tik 
visų pamirštas. Apie kar Jį (karys—karelis, kaip žve­
jys—žvejelis, bernas—bernelis) mūsų pirmosios dainos 
dainuoja (Sudaičio kun. daina). Jis, matomai, reiškė 
tada mūsų dienų žodį karininką (karininkas kaip 
vien vadas — prasmė susiaurinta) ir netikusiai (ar pa­
našių žodžių mūsų kalboj yra?) nukaltą kartikį. 
Ir nūs karį vartosime visur vietoj kariškio. Tiek 
kalbos žvilgsniu. Šis tas numatyta ir del turinio. Bet 
apie turinį ramesniu laiku pasisakysim. Šiuo tarpu tik 
primenant, kad „Kario“ turinį taikysini kareiviams.

Kedakcij a.

Karinė apžvalga.
Nuo spalių m. 9 d. iki 21 d.

Kaip žinoma, pirmutinės didesnio maštabo mūsų 
kovos su lenkais prasidėjo Suvalkijoje, kada jie, atsa­
kydami j Lietuvių valdžios taikingus pasiūlymus, už- 
puolė mūsų kariuomenės dalis ties Augustavu. 
Mūsų karo vadovybė, matydama lenkų Skverbimąsi 
Lietuvpn, priversta buvo sutraukti j šj rajoną didelių 
kariuomenės pajiegų. Persikėlus gi lenkam per N e- 
muną ties Druskini n ka i sir paėmus Gardi- 
n ą, galima buvo spėti, jog lenkų Operacijų prieš mus 
svarbiausioji kryptis taps V i 1 n i u s. Bet iš kitos pusės 
negalima buvo būti tikru, jog jie atsisakys nuo K a u* 
n o krypties. Manoma tatai buvo, jog jie Kauno 
krypty bus neveiklūs dėlei politinių išrokavimų: išrink- 
damMąjį kryptį jie perdaug jau aiškiai visam pasau­
liui išrodytų savo imperialistinius siekius, — iš vienos 
pusės, o iš kitos pusės, — jie gerai suprato, jog puo­
lant jiems Kauno kryptimi, kiekviena gryčia, kiek­
viena vieta taptų jų didžiausiu priešu. Bet Visgi, 'ži­
nant lenkų skandalingų būdą, galima buvo viskojikė- 
tis. Dėlei tos tai priežasties, t. y. del galimos lenkų 
puolimo krypties neaiškumo, -mūsų karo vadovybė-ir 
negalėjo išaukšto Vilniaus kryptimi sukoncentruoti 
reikalingos kariuomenės skaičiaus. O kad paskuti­
niuoju momentu, prieš Želigovskio akcijai praside­
dant, nespėtų mūsų kariuomenė, situacijai paaiškėjus, 
susikoncentruoti Vilniaus srytyje, pasistengė, savo 
valdžios liepti, lenkų atstovai S u v a I k ų derybose. Tik 
delei to vieno jiems prisireikė Varėnos stotis, nes 
lenkų kariuomenės veikimui prieš bolševikus šita stov 
tis dagiausios naudos neatnešė ... ir atnešti negalėjo. 
Varėtios stotį jie užėmė, kad mes neper- 
m es t um ė m laiku kariuomenės iš Su v ai- 

'k i jos Vilniaus kryptimis. Tai yra aišku aiš­
kiausias darodymas to, kad Želigovskis savo veikimą 
pradėjo Varšuvos palaimintas ir kad Suvalkų de­

rybų lenkų atstovai kalbėdami apie Varėną ir apie 
ginklu sustabdymą tik iki Poturces meridiano, tu­
rėjo galvoj vien Želigovskj.

Iš išdėstytų priežasčių Želigovskiui, dvejom divi­
zijom viena kryptimi Lyda — Vilnius puolant, ne­
sunku buvo paimti Vilnių. Bet vistiktos mūsų ne­
skaitlingos dalys, kuriuos gynė nuo daug gausingesnlo 
priešo Vilnių, įstengė jį sulaikyti dvi dienas, (spalių 8 

’ir 9 d.X“ft!ke kurių visos mūsų valdžios įstaigos Ir 
turtas tapo evakuoti.

Užėmęs Vilnių, Želigovskis turėjo jį ginti nuo 
galimų mūsų kontrpuolimų ir delei to jis visas savo 
kariuomenes laikyti toliau viename kumštyje negalėjo, 
o priversta* buvo ją išklaidyti po visą frontą, kuris 
ėjo beveik pradedant nuo P o s t a v ų, per Š v e n č i o- 
n i u s, N i e m e n č i n ą, L a n d v a r a v ą iki Valki­
ninkų. Bet vis tik, žinodamas, kad geriausias būdas 
perspėti priešininko puolimą, yra pačiam pulti, Želi- 
govskis sukoncentravo . vėl grupę — bet jau daug ma­
žesnę, kurio uždaviniu buvo neduoti mūsų kariuo­
menei ramumo. Ta Želigovskio grupė, maždaug vie­
no pėstininku pulko su raiteliais ir artilerija sudėty» 
išsyk, po Vilniaus užėmimo, veikė dešiniajame V i 1 i- 
lijos krante. Bet kada spalio 15, 16 dieną mūsų ka­
riuomenės kairiajame Vilijos krante manievrai pasi­
rodė lenkams labai įtariami, jie minėtą grupę permetė 
iš dešiniojo į kairyjj krantą ir čia pradėjo irgi aktyviai 
veikti. Ir vienkart mūsų, frontan permetė dar vieną 
(ir dvi) divizijas — 1 laisvanorių diviziją (1 dywizja 
wojsk ochotniczych pulkownika Koca). Bet mūsų ka­
riuomenė atsipeikėjusi po smūgių, gautų Suvalkijoje 
ir Vilniumi, pradėjo vėl imti iniciatyvą į savo rankas 
ir sustiprintomis Žvalgybomis, daliniais antpuoliais, 
oro laivyno bombardiravimais ėmė terorizuoti prieši­
ninką. O priešo kariuomenė ir be to del tolumo nuo 
savo tėvynės, su kuria del įvykusio Lenkijoje gelžke- 
liečių streiko ir susisiekti buvo sunku, negalėjo turbūt 
pasigirti gera ūpu. Iš kitos pusės tas blogas susisieki­
mas su Lenkija, turint galvoj Vilniaus krašto neturtin­
gumą, gali spirti priešininką, kad apsigynus nuo bado, 
veržtis toliau Lietuvon. Prie to mes esame pasirengę

Vyr. I. U rbšys.

ūso
Dūmai.

Kad nepastebėtų priešininkas tikrųjų kariuomenės 
žygių ir jos skaičiaus karo fronte, patariama paleisti j 
priešo pusę dūmus: už jų pasislėpus galima’ laisvai 
veikti. Tas pats ir politiniame kare.

Ypač tais dūmais atsižymi lenkai.
' Duokim, „Gazeta Warszawska* talpina pašnekėsi 

su mūsų kokiu tai bevardžiu „poručniku“, kurte neva 
patekęs i lenku nelaisvę. .
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Pirm viso ko. pasigardžiuodams nupasakoja, to 
•poničniko“, nevari k nesenai iš mūsų karo mokyklos 
išleisto, nusistebėjimą, kodėl jo lenkai ne mušą, ne nie­
kiną, o taip mandagiai elgiasis, duodą net papirosų!

Korespondentui paklausus, kodėl minėtas „poruč- 
nikas“ manė, kad jį lenkai muš, tas atsako: —- Mus 
taip įtikino I

Padėjęs ranką ant širdies tas „poručnikas" turjs 
pripažint, kad kariauti Lietuvai su Lenkija nėsa jokio 
reikalo.

Kasgi stumia Lietuvius j karą su Lenkais?
Gi klierikalė partija, kuri Šalį valdo!
Ji norinti iškasti giliausi tarp Lietuvos ir Lenkijos 

griovį. Tvirtina, kad susiartinus su Lenkija šalis bus 
polonizuota. Miestuos ir kartais sodžiuos dauguma liau­
dies kalbą lenkiškai. Inteligentijos tarpe daug šalininkų 
susitaikinimo su Lenkija.—Toliau korespondentas žin- 
geidaujasi:

—Ką jūsų valdžia mano apie ateitį? Juk Lietuva 
nedidelė šalis ir ateityje jai gresia didį pavojų. Val­
džia gi, vietoje susitarus su Lenkija, aiškiai stojasi Len­
kijos priešininkų eilėn.

Atsakyme minima, Baltijos Valstybių Federacija. 
Toliau korespondentas klausia, ko norinti Lietuvos 
Valdžia nuo lenkų?

— Nori grąžinti Lietuvai Vilnių, Gardiną ir Su­
valkus.

— Ar Lietuvos liaudis žino, kad tos vietos apgy­
ventos lenkais?

— Taip,—atsako „poručnikas“,—betkaikas mano, 
kad tai sulenkėję lietuviai! •

Dar klausiama:
— Girdėjau, kad lietuvių kariuomenė neapkenčia 

lenkų.
— Taip. Valdžia žadina ir plečia tą neapykantą. 

Bet tas apsireiškia tik armijoje.
— Ar kariuomenė nori kariauti? — klausia vis 

korespondentas.
— Nei trupučio. (?!) Kad nors karas būtų gyni­

mosi reikalu, tai kas žin, o dabar...
iš poručniko žodžių Lietuvos jau nebėr: ir lenkiš­

kai kalba liaudis ir nenorinti kariauti kariuomenė!!
Taip begėdiškai meluodami lenkai nori apgaudinėti 

ir suvedžioti savo visuomenę ir kareivius, kad jie no­
riai eitų prieš lietuvius, leidžia dūmus, per kuriuos 
lenkų kareiviai ir darbininkai negalėtų pamatyti ir su­
prasti, kad Lietuvoj yra lietuvių, kurie savo tvirta ka­
riuomene pasiryžo Želigovskio bandą išvyti iš Lietu­
vos ir savo pasiryžimo atsisakys tik tada, kai Želigovs- 
kių nei dvasios Lietuvoj neliks.

Bet dar ne viskas. Kitas Lenkų laikraštis „Gazeta 
Gdanška" pranašauja, kad Vilniaus kraugeriui Želi­
govskiui pakaksią pajėgų paimti Kaunui ir sudaryti 
Didžiąją Lietuvą su Kaunu ir Vilnių, Lietuvą, kurią 
valdysią ne „vokiški" lietuviai ir žydai, bet tikri lie­
tuviai ir Lietuvos lenką L

Tai bepročio klajonės, kuris, karščiui užėjus, rėkia 
šaukia — Dievas esąs, karalius, imperatorius, dangų ir 
žemę valdąs, — o čia ateina koks nuplyšėlis tarnas ir 
šmaukšt j sprandą:

— Ar nenurims», kartais?!

Ci r?

Pasiskaičius Viniatts laikraščiq.
Tr ašaros ir juokai. Skaudu kiekvienam lietuviui 

Žinoti savo būstinę maištininkų rankose esant, bet, ka­
te sugauni vieną kitą žinelę iš to mūsų Vilniaus, ne- 
norpmisį žmogus, nusijuoki, apčiuopiamai pamatęs, ko­
kia yra ta galybė« fr kaip jie patys, matomai, savo 
b - 2
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netolimą galų nujaučia. Nujaučia tikrai—tik nesisako. 
Juk didesnių pagyrų puodų kaip lenkai,—skersai išil­
gai pasauli eik, — nerasi. Kur žmonės giriasi — tei­
sybės visados maža. Lenkų gi melai kaip durte duria 
j akis, kad kiekvienas sveiko proto pilietis aiškiausiai 
tai mato. Liepta, sakysime, kariuomenei vadintis 
vietos gyventojais, bet tie, besivadindami vietos gyven­
tojais, sakosi kitas gimęs netoli Poznanės, kitas iš Ga­
licijos, trečias Varšavos smėlynuose išrėdėjęs.

Susirinko miesto atstovai ir vienas iš tų, kurie 
buvo pabėgę j Varšuvą liepos mėnesj, atsistoja ir dė­
koja p. Želigovskiui nuo vietos gyventojų už „Vilniaus 
paliuosavimą“ (!!). Tik keista, kad tame „laimingame 
paiiuosuotame" Vilniuje maistas kas valandą brangsta, 
turgaus dienomis turgavietės lyg iššluotos, o kursas 
mūsų auksino nepaprastai pakilo. Aišku aiškiausia, 
kad vietos gyventojai, nepasitiki savo paliuosuotojais 
nė jų pinigais. Be to dar vilniečiai lenkuojantieji pus­
berniukai pirmąją tuoj dieną kūliais virsdami nusigrū- 
do j Lukiškio kalėjimą gelbėti „lietuvių nuožmumo" 
aukų — ir paleido visus plėšikus, galvažudžius, vagi­
lius, kuriuos begaudydama tiek triūso buvo padėjus 
mūsų valdžia, na ir. gerokai buvo miestą apvaliusi. Tai, 
mat, ką paliuosavol . Už tai dabar baisus vakarai ir 
naktys Vilniaus gyventojams. Girdėt nuolat apie plė­
šimus, vagystes, užpuolimus.

Mūsų laikraščiai eina marguodami baltais lapais, 
tokia, mat, dabar žodžio laisvė. Bet tie, kas liko Vil­
niuje nenusimena. Matyti tat spaudoje. Taip dailiai 
lenkus pašiepia, taip iš aukšto j juos žiūri, tiek tei­
sybės pasako, kad ponai laikraščių cenzoriai nebežino 
nė ką brėžti, nė ką bepalikti. Žinoma „Lietuvos vi­
durio" valdžia (ar ne juoko vertas ir pats pasivadini- 
mas), taigi ši „vidurio valdžia* slepia prieš vietos gy­
ventojus, ką jai sako Už tuos visus darbelius tautų 
sąjunga. Tautų Sąjungą yra tam įsikūrus, kad be 
kraujo praliejimo spręsti ir išrišti visus ginčus ir ne­
susipratimus tautų tarpe. Lenkai, žinoma ten prisidėjo 
ir ploniausiais liežuviais lojo, kaip jie taikūs esą, kaip 
nieko užpult nenorį. Tik šmakšt ir išlindo yla iš mai­
šo. Ir šiuo tarpu visos tautos ne vien žodžiais pikti­
nas lenkų pasielgimu, bet ieško priemonių supančiot 
ir prispaust perdaug išsišokusius ponaičius. Lenkai 
Vilniuje apie tai tyli, bet mes užtai galime pasakyti 
džiaugdamies, kad jie, ne nuožmūs užpuolikai, bet mes, 
kurie ginam savo tėviškėlę, rasim užuojautos plačiame 
pasaulyje. C.

LAISVĖS NĖBEATI DUOSIM.

Oi, užpuolė lenkai prūsai, 
nor mus sunaikinti: 
neduokime mieli broliai 
Tėvynės sutrinti.

Buvo rusai berinontninkak 
bet juos nugalėjom, 
nors nemaža vargo, baimės 
su anais turėjom.

Dabar taika padaryta 
su valstybe Rusų; 
bermontninkai sunaikinti 
tapo žemėj mūsų.

Dabar vieną biaurų priešą 
turime Lenkiją,

- kuri mumi žiauriai puola 
nor atnešt vergiją.

Ji nežiūri tikrų teisių, •*" 
prigtdinSti vietų. ......

f tik užgrėbti prišisavint " *
daug” svetimų vietų, ;

2



Nr. 42 (74) K A
ii' ....................■■" ■ » ...l■--- r—n—■ ii r . I uw

f 
Bet lietuviai neaor karo — 
neaor kraujo lieti... 
nori taiką padaryti, 
draugiškai gyventi.

Įėji žiaurūs lenkai priešai 
t ėviškėliai mūsų, 
nor užgrobti ir atimti 
nuosavybe mūsų.

Neapleisim mes Tėvynė-, 
neduosim kankinti, 
eisim, stosim už Lietuvą 
ją nuo priešu ginti.

nemanykit priešai lenkai 
mūsų sunaikinti: 
mes turėsim tėviškėlei 
pajėgu apginti.

Neapleisim savo žemės 
protėviu, senelių, 

kurie valdė, nariai gynė 
nuo priešų budelių.

Eisim takais mes seneliu 
kur gynė Tėvyne, 
neužleido jokiais priešais, 
;?.vof|li, gynė.

Mes gyvuojant dabar laisvėj 
už ju ir budėsim, 
bet jau priešu neužleislm. 
nors galvas padėsim.

Turim savo garsų Vilnių 
ii ir atvaduosme, 
savo mylimai Lietuvai 
jį ir atlduosme. - •

M. Pipiras kareivis.
20. IX. 29.

0Q ©

Kaip ėjome j Vilnių.
(„K. Ž.“ 39 n-rio tęsinys).

Ten vėl bekalbą mūsų karininkai su rusų divizi­
jos ir brigados vadais; buvo ir komisaras. Daugiau­
sia iš jų kalbėjo brigados vadas. Divizijos vadas, žiū­
rėdamas žemyn, rimtai kartais savyje susijuokdavo 
brigados vado žodžiams, kuris, lyg oratorius, kalbėjo 
ką sumanęs. Komisaras tylėjo ir tik klausėsi: gal jau­
tai su apšviestesniais į kalbą leistis persilpnas esąs.

Palei kelią radau besikalbant keletą mūsų kareivių 
su beūsiu berriiukėliu rasų, kuris pasakojo, kad per­
nai mušėsi su lietuviais po Daugpiliu. Tvirtino jis 
kad ir vokiečių ten buvę, nors mums gana juokinga, 
kad jiems męs atrodėme vokiečiais su vokiečių gele­
žinėmis kaskėmis, taip ir negalėjome įtikinti, kad tai 
mes ten buvome. Paskui, mums besikalbant, atjojo 
jų raitelių būrelis ir vienas iš jų, pamatęs moterėlę 
velkant statinę, pradėjo bartis, kad padėtų. Moterėlė, 
pažvelgus j jj baugiu veidu, statinę buvo bestatant!, 
bet pastebėjusi daugybę lietuvių, kurie nieko nesakę, 
nuėjo su statine.

Kalbantysis su mum rusas, jų būreliui prajojant, 
nutilo. Vienas prajojantys paklausė:

— Ar tik nesislapstai drauge? — Jis nieko ne­
atsakė. Kepurėje turėjo vietoj žvaigždės kokį tai bliz­
guti, panešėjam! j caro laikų |„kukardą", bet viduryje 
buvo koks tai nesuprantamas ženklas. Pro šalį pra­
važiuodamas anglų automobilis sustojo ir vienas an­
glas išlipęs paprašė ruso parodyti ' kepurę. Pasikūrė- 
ęs j žvaigždutę, nusijuokė ir daugiau nieko nekalbėjo, 
(ūsai stebėjosi, matydami lietuvių pusėje automobilių 
ir šarvuočių esant. '

Atėjęs prie traukinio sužinojau, kad Landvarave 
ąrisiena nakvoti: geležinis tiltas per lipę susprogdintas, 
traukiniu pervažiuot negalima. Draugai pradėjo pa-
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šakoti apie lenkų padarytus žydams .atsisveikinimus*. 
Ėjau j miesteli žiūrėti, kas ten dedas. Pralindęs pro 
stoties vartus, antroj pus gatvės pamačiau baltuojant 
lyg prisnigta Iš kur liepos mėnesyje sniegas? Tai 
baltavo paleistos pagalvių ir patalų plunksnos, jėjua 
j vidų dar baisesnis vaizdas*, rodos būtų granata ply­
šusi — lentynos, spintos, stalai ir kitokie baldai su­
laužyti, prekės išmėtytos, langai išgūrinti ir sienų po- 
perai ir kalkės sveikos nelikusios; žydo biblioteka iš­
draskyta, knygos suplėšytos ir išmėtytos — viskas tas 
liudijo, kad lenkų mokamap uikiau savo kultūra rody­
tis. Žydas, rodydamas savo išteriotą turtą, skundėsi 
ir klausinėjo, kas valdys tą kraštą. Man pasakius, kad 
lietuviai, /ydas, barzdą glostydamas, pradėjo klausinėti 
ar bus leidžiama gabenti iš Kauno prekes ir duoną, 
man pasakius kad bus, nusiminęs žydo veidas nušvito. 
Apie lygias žydų teises Lietuvoje jis yra girdėjęs, ir 
dar po kelis syk manęs klausinėjo apie tai. Man išei­
nant stipriai spaudė ranką, dėkodamas už kaikuriuos 
nurodymus, ir linkėjo pasilikti, tame krašte.

Rytą prašvitus, Vilniaus komendantūra^ raiteliai ir 
„Aras“ traukė j Vilnių. Rusai stebėjosi tvarkinga 
mūsų kariuomene ir šarvuočiu. ^Aras“, susimąs­
tęs kaip jis, skraidydamas Vilniaus gatvėmis, stebins 
vilniečius, slinko vos gyvas, kad nepalikti pėstininkų.

Mūsų pulko orkestras, susėdęs ant rąstų, pradėjo 
dūduoti. Bematant ir rusų atsirado iš vasarojaus, kur 
susivežę savo patrankas ir pasileidę arklius ganėsi. 
Orkestras, matydamas juos, sudūdavo keletą rusiškųjų 
dainų, o jie išgirdę pažįstamų garsų, atgavo ūpą ir, 
nutilus mūsų orkestrui, pradėjo bile kokiais balsais 
dainuoti. Po valandėlei atlėkęs jų žvalgas paprašė neužimti 
kelio, nes eisianti ant Gardino jų brigada. Laukiame 
ateisiant skaitlingos kariuomenės. Už valandėlės pasi­
pylė Kaukazo korpuso raiteliai, o štai jau ir galas pa­
sirodė. Manėme kad tik vienas pulkas ir paklausėme, 
ar greit tos brigados kiti pulkai ateis. Bet gavome 
atsakymą, kad jau visa.

Prajojančioji., brigada tikrai tarptautinė kariuomenė - 
atrodė: joj matės visokių europiečių ir azijiečių, o 
ypač stebino moteris raitelė, kuri-jojo su visu kareivio 
apginklavimu. Vieni iš mūsų spėjo, kad čigonė. Jos 
raudona kepurė su nusvirusia žemyn viršūne, lenktas 
kardas atrodė stebinančiai. Išjojęs vienas iš būrio 
paklausė mūsų kareivių, ar nesama čia ukmergiečių. 
Tokių buvo, ir valandėlei sustojęs klausinėjo kas gir­
dėtis namie. Gato žinoti apie dvarų žemės dalinimą 
kareiviams ir jų šeimynoms ir daug kito. Pasikalbė­
jęs suspaudė arklį h* nulėkė.. Baigiant joti brigadai, 
paskui jojo dvi gailestingosios sesutės, ir važiavo tik 
keli vežimai. Paklausus, kur daugiau, atsako, kad „pa­
siliko užpakalyje“. Virtuvės nei vienos nesimatė.

Nesistebiu dabar, kodėl aš jų tarpe negirdėjau 
pulko pavadinimų, bet girdisi tik „kakovo korpusą“, 
„kakoi divizii“: matomai jų pulkų ir žymės nėra!

: Gyventojai, pamatę rusus ir lietuvius, kuris ir 
simpatizavo lenkams, užmiršo apie juos ir tik norėjo 
lietuvių, nes rasų baisiai bijojo. Einant mūšų karei­
viams, apsupę juos gyventojai atvirai išreiškia savo 
pageidavimą priklausyti lietuviams, kad tik nebūtu ra­
sų, nes jų plėšimai gąsdino visus. ,

Besitraukdami lenkai kur tai apie Varėną buvo 
padegę tiltą. O žmonės, nenorėdami sutrukdyti mūsų 
kariuomenei žygiuoti pirmyn, subėgę užgesino. Visi 
džiaugėsi mūsų kareiviais

Po sodžius girdėjosi rusų plėšimai. Pradėjus kal­
bėti, kad išeisime, ypač vieną vakarą, kada jau ruošė-, 
mės, matėsi žmonėse baimės, ir nusiminimo.: Bet nu­
stačiusrasųlietuvių demarkacinę liniją, turėjome ap­
leisti Landvaravą. '

3
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Šiuo kart mums pasiekti Vilniaus nepavyko. Ne* 
pamatėm antro vėliavos iškėlimo Gedimino kalno 
viršūnėje, kaip 1919 m. sausio 1 d. ir šuktelėti „Lai 
gyvuoja nepriklausoma Lietuva!“

Kurtavėnų Savanoris.
11 VI!. 1920 m.

Bepigu tvirtam bū(i, kada Viskas klo­
jasi, bet tikrai tvirtas yra tas, kas nepa­
sisekimuose tvirtas. C.

• Kazio A i girdiečio

Sauliai.
(Ii ne senos praeities).

Saulė jau buvo višai neaukštai; jos auksiniai spin' 
dūliai kas kart vis mažiau kaitino žemę. Ore nejau­
tė nei mažiausio vėjo dvelkimo. Visūr buvo tylu— 
ramu...

Netoli už miestelio, kapinėse šnekučiuojasi būre­
lis mūsų šaulių. Jų buvo nedaug: viso 14 žmonių ir 
du senu karininku. Jie kapinėse laukė bolševikų pa­
sirodant, nes žmonės jiems pranešė, kad atjoja 20 bol­
ševikų, ir atsineša su savim viena rankinį kulkosvaidį. 
Ypač jiems parūpo kulkosvaidis, nes jie jo neturėjo. 
Tiesa, turėjo ir jie taip vadinamą kulkosvaidį, bet iš 
jo jokiu budu nebuvo galima Šauti, nes jis buvo me­
dinis, padarytas iš kokios tai uosinės lentos, ir kadan­
gi jo balsas buvo panašus į Maksimo kulkosvaidžio 
balsą, tai jiems dažnai pasisekdavo juom nugąsdinti 
priešus. Turėjo jie ir keletą šautuvų, bet vargiai ku­
riuo iš jų galima buvo šauti. Taip apsiginklavę mūsų 
narsuoliai laukė bolševikų pasirodant Pas visus juos bu­
vo viena mintis: suimt visus tuos rantelius, nuginkluot ir 
tuo būdu padidint savo karo turtą. Nusibodo jiem ir 
laukti, o bolševikų kaip nėr, taip nėr... Karininkas 
tarė jiem:

—Kam čia mums visiems, vargti, reikia tik palikti 
sargybą,' o kitiems atsitraukti į miestelį. Kadangi visi 
buvo nuvargę, tai su karininko pasiūlymu dauguma 
sutiko, tiktai du šauliu—Petras ir Baltrus—griežtai atsi­
sakė eiti į miestelį, kol nesulauks bolševikų. Kadangi 
jie norėjo pasilikti, tai karininkas juos ir paliko kaipo 
sargybą. Palikus juodviem, reiįnjo išrinkti vietą, iš 
kur būtų patogu priešas apšaudyti. Tą darbą atlikti 
pasiėmė Baltrus, o Petras prisidėjęs prie akies pusę 
Žiūrono (nes kita pusė buvo pagadinta), žiūrėjo žie­
mių link, iš kur laukė bolševikų.

Bet neteko ilgai jam žvalgytis, nes Baltrus staiga 
~ sušuko „bolševikai!..“ Ir ištikrųjų: priešaky jau aiškiai 

buvo matyt — kaip joja lauku plačiai išsiskirstę bol­
ševikai. Tuojau Petras pasiėmė šautuvą, o Baltrus 
„tarkšlę“ (jie taip vadino savo kulkosvaidį) ir laukė 
pasislėpę, kol rusai arčiau prijos. Bolševikai iškarto 
jojo išsiskirstę po lauką, bet paskui, nesutikdami pasi­
priešinimo, jojo sau ramiai besišnekučiuodami,—ma­
nydami, kad miestely nieko nėra. Vos tik jie įjojo j 
kelią, pasigirdd šūvis; staiga nupuolė jų komisaras 
nuo arklio. Bolševikų raiteliai taip pat. nušoko nuo 
arklių ir sugulė į griovius. Tuomet Baltrus paleido į 
darbą savo kulkosvaidi. Bolševikai manydami, kad 
ištikrųjų į juos |š kulkosvaidžio šaudo, pabūgo ir 
pradėjo bėgti atgal, palikdami arklius ir kulkosvaidį. 
To tik ir reikėjo^Tuo tarpu atbėgo iŠ miestelio ir 
karininkai su likusiais šauliais ir paėmė paliktąjį bol­
ševikų turtą. '

; • •Sumigus miestelio gyventojams, šauliai iškeliavo 
z K. miestelio link, tik Šį-.kartą jau visi raiti ir su kul­

kosvaidžiu. ' ■- ■-

# *
Kam mane žavėjai 
žvaigždelė auksinė, 
manoji svajonė, 
jei man laime šviesti, 
manęs savėp kviesti
visai nenorėjai?
Vai kam sužavėjai 
gyvybės žvaigždė, 
i<am svajonę bergždžių, 
kam širdgėlą karčią, 
sunkią sielos kančią 
ant manęs uždėjai? 
Jei Tu nenorėjai ' 1 
manęs sužavėti, 
vergą sau turėti, 
kam mane viliojais.

man laime šypsolals, 
sū manim kalbėjai? 
Oal kaltas likimas?
Ar tiki likimui, 
laimužės lėmimui.
kad juo šaltai žaidi gfe
kaip tik pati geidi ? “
Beširdis žaidimas!...
Tai kam sužavėjai . 
skaisčioji žvaigždelė, 
ici manojo kelio 
lig karsto nušviesti, 
laimuže nutiesti 
Tu man nenorėjai?...

' • J. K vi e tk a s.

SB &
A.a. Kostas Gagėtas.

Negana dar dievaičiui Kovui aukų, kurias per še- 
šeriūs metus sudėjo ant jo aukuro nuvarginta mūsą 
šalis. Negana kad' įsiūtus audra išvartė tiek tvirtų, 
liemeningų Lietuvos ąžuolų. Piktoji pajėga, rods, iš­
eikvojus visą savo energiją, nurims.

Bet ne! Lietuvos padangė vėl apsiniaukė juodais 
debesimis. Mat, liko dar šalyje jaunų atžalų, kurias 
veidmainiai nori išrauti, kad neliktų užuovėjd Lietu­
vos vargo žmonejiams.

Toki jauna Žemaitijos atžala a a. yyresn. puska­
rininkis Kostas Gagęlas, 3 p. D. L. K. Vytauto pulko 
2 kulkosvydžių k-dos, žuvo 4. X. 20. garbingoje ko­
voje su veidmainiais lenkais.

Drauge! Tu buvai pirmutinis mūsų eilėse, Tu 
pramynė! taką Lietuvos kareiviui, Tu tikėjais išvysti 
laimingą Tėvynę ramybėje — ir gyvybę paaukavai! 
Tebūnie Tau lengva žemelė, kurią taip mylėjai!

Atmintis apie Tave stiprins mus žygiuose.
Nuliūdęs draugas.

Veik. Arm. 18. X. 20.

Gauto laiško ištrauka.
Mielas mano broleli, aš jau savo draugužių tarps» 

bet, ar žinai, buvau įkliuvęs: juk aš buvau Vilniuje pa­
silikęs tiems pärdavikams įpuolus. Negaliu Tau papa­
sakoti, kodėl taip atsitiko, bet ką mačiau, tai mačiau,

Pirm viso mačiau, kaip lenkų karininkai batus 
perkasi. Jėjo keturiese į žydo krautuvę; ilgai rinkosi; 
išsirinko keturias poras, paklausė kaindš, tuoj vienas 
iš jų šmakšt ranką j vieną kišenę —- j-bntrą ir pasi- 
šisakė pinigus pamiršęs. Kreipėsi į draugą^- 
. —-Gąl tu, • Stašėk užmokėsJ.*rsStašek'p^h®kė irgi

^užmiršęs lt kreipėsi j trečią, vėdindamas4 jį Bnris, sa­
kė jam' užmokėti; pasirodė; kad ir !šis; išeidamas batų

4
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pirktis, pinigus užmiršo pasiimti. Bet kaip aš išgirdau, 
kad ir ketvirtasis pavadintas Zigmuš taip pat pamir­
šęs, net išsižiojau ir žiūrėjau, kas čia bus. Tada pa- 
tripsėję, pentinais pažvangėję pasisakė atneštą pinigus, 
— ir išėjo. t

Kaip nuplėšt batus, važiuok pas lenkus: išmokins 
pirktis be pinigų!

WWWW

(ftneralinio Štabo pranešimai.
1920. X—12.

. Vakar apie 14 vai. lenkai paėmė Niemenčino 
tira, Jų artilerija apšaudė mūsų pozicijas ties Š i 1 i n- 
sinovką. Jų puolimai tame ruožte tapo atremti.

j vakarus nuo Nemuno lenkai kasdien lankosi 
neitralinėje zonoje, kur daro rekvizicijų ir plėšia; 
Vietos gyventojai prąšo mūsų kariuomenės ten sto­
vinčias dalis apsaugoti juos nuo tų plėšimų.

Laike kovų Varėnos ruožte spalių 4 d. tapo 
pašautds mūsų vienas lakstytuvas, kurs nukrito lenkų 
pusėje. Tapo sunkiai sužeistas mūsų karo lakūnas 
leitenantas Kumpis, kuris nuo žaizdų pas lenkus 
spalių 10 d. mirė. Jo kūną lenkai vakar atsiuntė 
mums.

20—X—13,
'Vakar latviai be mūsų karo Vadovybės žinios 

užėmė Eglaitę. Į mūsų paklausimą ką tas faktas 
reiškia, Latvijos Karo Vadovybė paaiškino, kad tai 
vra vien strateginis žingsnis sąrišy su lenkų gener. 
Želigovskio veikimu.

20—X—14.
Vakar dešiniajame Vilijos krante lenkai anksti 

rytą'pradėjo'atakuoti mūsų pozicijas linijoj: Popiš- 
k i a i, Gelažiai, Raikažiai, Jaro n d a, Bu kiš­
kiai, Bajorai.

Atkaklios kovos tęsėsi ištisą dieną. Ir mes ir 
priešininkas turime nemažų nuostolių nukautais ir su­
žeistais, kovų rezultate priešininkui pavyko pralaužt 
mūsų frontą^ ir išąjti raiteliais į mūsų dalių užpakalį.

Pavojui išvengti ir padėčiai pagerinti mūsų ka­
riuomenės dalys minimam ruožte Šiek tiek atsitraukė 
atgal ir sustojo naujose pozicijose linijoje: Šilėnai, 
Z e 1 a s ų ežeras. \

*' Kitur atmainų nejvyko.
20—X—15.

Pietų bare ramu. Viduriniam bare vakar lenkam 
buvo pavykę pralaužt mūsų frontą, bet, iš savo pu­
sės puldami, mes sugrąžinome seną padėtį.

Kairiame barę mūšų kariuomenė žygiuodamą j 
priekį, pasiekė liniją: Niemenčinaš, Šnipelis- 
kiai, Papiškiai, Paežeriais, Autaledze, Kal­
tinėnai, Palūšė.

20—X—16.
į šiaurę nuo Vilniaus mūsų dalys yra Šven­

čionėlių ruožte.
.Dešiniajame Vilijos krante vakar apie ,15 vai. 

mūsų dalys, artilerijai ir vienam šarvuotam automo­
biliui dalyvaujant, išmušė priešininką iš jo pozicijų 
ties Kabačeku ir atstūmė jj anapus linijos; Skau- 
duliškiai, Leidagola, Bobrikovščizna. Apie

* 17 vai. tame ruožte priešininkas vėl pradėjo pulti, bet
buvo atremtas.

Kairiame ■ Vilijos krante lenkai vakar taip" pat 
9 vai. pradėjo atakuoti mūsų1 pozicijas, atkaklios ko- 

.yos'te^itęsia.Kfturatmainų.nėra.
L-H i ■ " 20-X-17. ...

Kairiame. V iTi j o$ krante lenkai užėmė Vaiki* 
ni nktįmiesteli ir puolė mūsų sargybą ties gelėžinke- 

lio tilto ant Merečankos upės, bet buvo atmušti. 
Ryko n tų ruožte kovos vakar vyko ištisą dieną, bet 
nedavė vaisių.

Dešiniajam Vilijos krante mūsų stiprios žvalgų 
partijos buvo atstumusios priešininką 4 — 5 varstus, 
bet vėliau priešininko atsargos, iš savo pusės pulda­
mos privertė mūsų žvalgus grįžti j savo senas pozi­
cijas. Turime nuostolių nukautais, sužeistais ir j ne­
laisvę patekusiais. Tarp kitų sužeistas N. pulko ba­
taliono vadas kapitonas Vitkauskas. Kito pulko
leitenantas Bau r is sužeistas pateko j lenkų nelaisvę. 
Mes taip pat paėmėm nemažai lenkų j nelaisvę, tarp 
kitų yra paimtas Panorų dvaro savininkas. Kareiviai 
lenkai paimtieji j nelaisvę visi Varšuvos, K a I i šo, 
Radomo ir Siedleco gub.

Kitur atmainų nėra.
20-X-18.

išaiškintos šios Valkininkų miestelio paėmi­
mo? smulkmenos. Naktį spalių 15 į 16 d. lenkų „Ta- 
tarskos jazdos* dalys puolė mūsų sargybas prie Me­
rečankos upės ties B i e kš ų ir D zi e c h c i a r ų 
kaimais ir ties Vaiki ninku miestelių. Jų puoli­
mus ties Biekšais ir Dziechciarais mūsų 
sargybos atmušė, bet paminėtų lenkų raitelių dalis pe­
rėjo Merečankos u p ę šiaurėje nuo Vai k i n in k ų 
ir apsiautė mūsų sargybą Valkininkų miestelyje. 
Vienkart iš antros pušės apie 150'lenkų pėstininkų 
ėmė atakuoti Valkininkus. Mūsų sargyba iš 15
žmonių ilgai dar su jais kovėsi, bet vėliau nukovus 
keturis priešininkų arklius ir sužeidus 10 lenkų raite­
lių, pasitraukė. 5 mūsų kareiviai pateko ten į lenkų 
nelaisvę. Lenkai kovos metu su mūsiškiais išplėšė 
visas Valkininkų miestelio krautuves, sukrovė vi­
sa tai j 28 vežimus ir, paėmę dar du vietos kunigus, 
apie 16 vai. spalių 16 d. išvažiavo. Iš kitų punktų, 
esančių šioje demarkacijos linijos pusėje, lenkai ligi 
šiol nepasitraukė. Taip, pavyzdžiui, Girai 14 j i 
me stovi jų 430 kareivių su 8 kulkosvydžiais ir 4 ar- 
motomis.

Dešiniajame Vilijos krante artilerijos susišau­
dymas ir žvalgų susirėmimai, laikė kurių 11 lenkų nu­
kauta ir 6 lenkai paimti j nelaisvę. Lenkai-belaisviai: 
3 Radomo rėdybos, 1 Kelco, 1 Petrakovo ir 1 ga- 
llcijetis. —.

Švenčionėlių ruožte vakar apie 16 vai. laike 
kovų su lenkais mes paėmėm iš lenkų 1 garvežį.

, 20-X—19.
Pasikartoja žinios, kad lenkai Suvalkijoje vokiečių 

pasieny koncentruoja gana ^žymias savo karo pajėgas.
Kairiajame Vilijos krante vakar nuo pat ryto 

prasidėjo kovos su priešininku linijoj: 01 s o k ų eže­
ras, Akmenės ežeras, Panėriškiai. Kovos 
tęsėsi ištisą dieną. Kovų rezultate mes visu frontu 
pasistūmėm j priekį. *

Dešiniajame Vilijos krante žvalgų susirėmimai, 
į šiaurę nuo Vilniaus mes apleidome Švenčio­
nėlius. Kitur atmainų nėra.

20—X—20.
Išaiškintos šios smulkmenos musų kovų su ler. ■ t 

kais, įvykusių spalių 18 d. kairiajame Vilijos krante:
Mūsų vidurinės voros dalys apie 11 vai. 30 min., 

kovodamos, paėmę Veličkovą, pasiekė Zazdrošč (į pie­
tus nuo Naujųjų Trakų). Kovos metu paėmėm 16 
lenkų į nelaisvę, 1 kulkosvydį,. 6 telefono 
aparatus ir daug kabelio. Tą pačią dieną mūsų pro 
laivynas be pertraukos žvalgė rttdztą Rikčntąi — Nau­
jieji Trakai — Leipūnai — Sviontnikai — Vilnius —• 
Niemenčinaš — Rikontai. s ,

s. Neatsižvelgdami į žemus debesis,didelį vėją ir 
smarkų priešininko artilerijos ir kulkosvydžių, šaudy­
mą. mūsų lakūnai išpildė visus gautus uždavinius.''Or-
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Kiek iki šiol paimta kareiviams žemės?
G K.“ 41 n-rio tęsinys).

del

Paimtos te­

mis plotas.Paimtos žemės pa­
vadinimas

Kiek iš vi­
so paimta 
iš kiekvie­
no savi- 

sieksi ninko.

Žemės savininko vardas ir pavardė

Bendras že­
mės nuosa­
vybės plotas 

apskrity.

Tadas Vaičinskis

Vaclovas Moravskis

Ona Gauronskienė

Benediktas - Jonas Tiškevičius

V
Henrikas Holštelnas

Gabrielius de šuazelis • Gufje

Alfridas Tiškevičius

*

IS viso

Ii viso

Vilkaviškio apskr.
Vanaginė 
Karoliai

6000 marg*

3418

2800

12218

Keturkaimis

Auslniškiai

Kauno apskr.

7896,86 d.

4300

30000

330
300

900

250

1780

7896,86 d. Romainiai 227,55 V*MM

Romainiai - Veksel 173
Kudrėnų pal. 174 MM

Sitkūnų pal. 234,5 •M*

Liesnopolio pal. 261,5

Pasvalio apskr.

Kalnai 
Markūnai

Pariškiai 
Mažuikiai

Ubiškiai 
Totoriai 
Oškiniškial 
Biiūdžiai 
Tabokinė 
Ruckas _ 
Marisi novas

900

250

1780

400,55

670

1070,55

115
101,5

190
165

127,97 
187,05 
189,57 
257,48 
260,17 
202,16 
239.70

1070,55

216,5

355

1464,1d.

i

2035,635200 d.ii viso 2035,6

Elzbieta Krasickienė

Vytautas Komaras

Rokiškio apskr.
2329 d.

1060

a Oskaras Rutkauskas
y

Vladislovas Vaisenhofas

Ignoto Koscialkauskio įpėdiniai

Reinaldo Pšesdzickio

583

1145

859

6831

I (Öd.).

Viremba 
Lilinas

Vyžunėlial'

Vilkai

Vandinava

Maželiai

Dovainiškiai 
' Urboniškiai 
Totoriškiai 
Skriobiškiai 
Janavas 
upės

-t-

172
153

170

70

180

122

180 
277 
211 
684 
115

169
325 d.
169 s,

170

70

180

222

1603 d.

.'7*4 • .,****•...
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latviai grjžo labai sušaudyti, bet nesugadinti. Apie 11 
vai. orlaiviai apmėtė bombomis ir apšaudė kulkosvy­
džiais dvi lenkų kuopas ėjusias iš Kauno Vokos 

Bezvodną. Tuo pačiu laiku lenkų gurguolė, ėjusi 
Naujųjų Verkų j Vilnių, buvo bombų ir kul­

kosvydžių išsklaidyta po laukus. Išsklaidytos buvo 
taip pat dar kelios kuopos, kurias priešininkas, matyti, 
skubotai traukė j pryšakines linijas. Iš lakūnų ypa­
tingai pasižymėjo leitenantai Dabkevičius ir šen- 
b er g a s. Vakar, spalių 18 d , mūsų orlaiviai taip pat 
apšaudė priešininko gurguoles. Spalių 18 d. mes 
nustojome 1 karininko nukauto, 2 sužeistų, 4 kareivių 
nukautų ir 51 sužeistų.

Vakar, spalių 19 d., be paminėto mūsų orlaivių 
veikimo buvo dar artilerijos susišaudymas ir. žvalgų 
susirėmimai, laike kurių iš musų pusės 2 nu­
kauti, 1 sužeistas ir 4 dingo be žinios. Priešininkas 
taip pat turi nemažų nuostolių. Mūsų kareivių ūpas 
geras; visi sužeistieji, nekantriaudami, laukia savo pa­
sveikimo vėl eiti frontan ir atkeršyti Tėvynės už­
puolikam už savo nukautus ir sužeistus draugus.

Fronte pastebėtas naujų priešininko pajėgų atvy­
kimas.
Gen. Stabo Viršininkas Pulk. KLEŠČINSKAS-

nsB

Kas klausia, tas neklysta.
Kis.

Gerbiamoji Redakcija!
Prašau paaiškinti ar gali būti paleistas iš kariuo­

menės mano jaunesnysis brolis, kadangi aš tarnauju 
kariuomenėj, kaip gimęs 1897 m. šaukimo, o jis kaipo 
gimęs 1900 m. Jis buvo paleistas pataisymui sveika­
tos vieniems metams nuo 1920 m. kovo 27 d., bet 
dabar, patikrinus sveikatą, vėl paimtas. 1919 m. abu­
du buvom paimti, nes tėvas turėjo tik penkiasdešimts 
penktus m., o dabar jau turi penkiasdešimts 
šeštus metus. Todėl prašau paaiškinti, argali 
būti paleistas iš kariuomenės jaunesnysis brolis, nes 
daugiaus nei jaunesnių nei vyresnių brolių nėra.

Vyresnysis puskarininkis
Antanas Mereškevičius.

Ast
Sūnus paleidžiamas, jei tėvui sukanka 55 m. iki 

šaukimo dienai, bet kareivis nepaleidžiamas, jei tėvui 
sukako 55 m. jau sūnui tarnaujant kariuomenėje. Tai 
daroma karo metu. Taikos laiku panašiuose atsitiki­
muose butų galima išsivaduoti.

Red.
Kis.

G. T. Redaktoriau I 
pa Šiuomi prašau Tamstos duoti man atsakymą arba 

tarimą.
be I Aš esu mobilizuotas ir dabar tarnauju 1 Para­

žiniame pulke jaunesnio gydyt padėjėju.
Mokslą baidau 1910 m. Gudijoj (Kokj mokslą? 

Red.). Rusų armijoj esu ištarnavęs 9 metus prie ligo­
ninių fr-5 metus ėjau Vyr. Med. felčerio pareigas. 
Ar Lietuvos armijos felčeriai neturi tų teisių, kurios 
yra ištarnautos rusų armijoj?

II Mano žmona ar turi lygių teisių su manim 
naudotis valstybiniu gelžkeliu, jeigu ji visados yra pas 
mane?

III Kur ir kada bus laikomi patikrinamieji ekza- 
mlnai felčeriams, paskirti Sveikatos Dep-to Komisijoj?

/ L Vainauskas,

Ate.
I Visi Rusų kariuomenės felčeriai, pastodami Lie­

tuvos kariuomenėn, pradeda tarnybą nuo jaunesn. fel­
čerio (—dabar nuo jaunesn. Sanitarijos puskarininkio), 
Ir pakeliami j vyresn. san. puskarininkius ar san. vir­
šytas, esant atatinkamai vyresnybės atestacijai ir lais­
vai etatų vietai.

II Gali, bet tik tada, jei Tamsta tarnybos labui 
būtum keliamas j naują vietą. Tokia me reikale tik ve­
žama gęlžkeliais šeimynos ir turtas.

III Tokie ekzaminai daromi, kuomet kuopos fel- 
čiaris (rotny) panori gauti taisės praktikuoti šiaip gy­
venime, (ne kariuomenėj).

Red.
Kis.

šiuomi turiu garbės prašyti pranešti man, kur 
yra karo valdininkų, kursai, ir, jeigu yra, tai sąlygas, 
ir kada kursai prasidės, nes noriu laikyti karo valdi­
ninko egzaminus. Pabaigiau gimnazijos 4 klases.

Su tikra pagarba A. čipulis.

Ate. ;
Karo valdininkų kursai jau senai panaikinti.
Iki gruodžio 4 d. dar gali būti pakelti be ekza- 

minų j karo valdininko iaipsnj tie, kurie iki tai dienai 
9 mėnesius ėjo k. valdininkų pareigas.

Kas turi 4 kl. mokslo cenzą, gali laikyti Karo 
Mokykloj k. valdininkų ekzaminus.

Norėdami gauti platesnių žinių kreipkitės j Karo 
Mokyklą (Kaune). Red.

Kis.
Gerb. „Kario* Redakcijai Prašau atsakyti, a1* 

gali laisvai samdomi valdininkai nešioti karo valdi* 
ninku uniformą, jeigu jie užima etatines karo valdi* 
ninku vietas. Su pagarba vald. Kemėšis.

Ats-
Karo valdininkas yra specialybė, ir niekas ne­

turi teisės jo uniformos nešioti. Užimamoji vieta 
jokios teisės šiame dalyke neduoda. Gali būti riša­
mas klausimas tik apie uniformą karo vadybos 
laisvai samdomiems, ir tas klausimas jau rišamas. 
. Red.

Kis.
Prašau paaiškinti, ar raštininkai »vyresnysis raš­

tininkas* ir jaunesnysis raštininkas* laipsniai ar tik 
užimamos vietos, nes, rodos, Kariuomenės (sakymuo­
se nėra pažymėta. Su pagarba rašt Kalnėnas,

Ate.
šiuo tarpu užimamoji vieta. Red.

Z* ■ •
inios.

Lietuvoje«
Vilnioje lenkai surekvizavo spaustuvę •Promied*, 

kurioj spausdinama „Glos Lltwy“, (mūsų dvas. laknk 
Tą spaustuvę bolševikų laikais lietuviai apgynė nuo 
išvežimo.

— Lenkai uždėjo antspaudas ant „Žiburėlio“ prie­
glaudos sandėlio.

— Vilniuje uždarytas (internuotas) savo bute gar­
sus lenkų juristas Tadas Vrublevskis. (Bijo jo, mato­
mai, kaipo sveiko proto Ir nesuteptos doros žmogaus* 
kad pasimatęs su žmonėmis neimtų teisybės sakyti).

Šiauliuose, šaulių gimnazijos VIII, Vii, VI kla­
sės sudarė Šiaulių burj. Jaunikaifiai nuėjo ginklu pa-
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dėti kovojantiems, merginos nutarė kitu būdu gelbėti 
brolius: išsiskirščiusios po kaimus kels susipratimą/ 
judins žmones, rinks aukas kareiviams. Didelė tai 
paspirtis, kada keli šimtai mūsų šviesios jaunuomenės 
tokiu karštu noru eina Tėvynės vaduoti!

Lietuvos vyriausybė iš Lenkų užsienio reikalų 
ministerio Sapiegos spalių 9 d. gavo notą kurioje siū­
loma tęsti toliau derybas del demarkacijos linijos nuo 
Bastūnų ligi Rusų sienos. Sapiega aiškina, kad len­
kams su rusais susitaikius padėtis pakitėjusi ir dėlto 
nesą kliūčių demarkacijos linijai pabaigti tiesti. Į mū­
sų valdžios protestą del lenkų kariuomenės įsiveržimo 
ir Lietuvos sostinės Vilniaus paėmimo, Sapiega atsako, 
jog lenkų vyriausioji karo vadovybė nieko apie tai 
nežinanti ir ne jos įsakymu tai padaryta.

Vilnius. Lenkai žada dalinti Lietuvos 
žemes. Generolas Želigovskis, kuris dabar valdo 
Vilniaus sritį, vienoje prakalboje j savo kareivius pa­
sakė, kad lenkų kareiviai Lietuvoje gausią žemės. Ta 
žinia rodo, kad Lenkai rimtai mano įvykinti Lietuvos 
kolonizaciją lenkais; tuo būdu jie tikisi išgelbėti nuo 
dalinimo savo dvarus Lenkijoje. Tik ar ne pergreit 
Želigovskis dalina Lietuvos žemes.

— Paėmę Vilnių lenkų legioninkai pirmą savo 
viešpatavimo dieną ėmė plėšti ir žudyti žydus. Nužu­
dytų esą apie 30 žmonių. Vilniaus gyventojai žydai v 
bėga j lietuvių pusę. Vienoje tik Okmergėje yra 10 
tūkstančių žydų pabėgėlių iš_Vilniaus.

Kaunas. Spalių 6 d. Žydų Tautos Tarybos po­
sėdy sudaryta tam tikra sekcija valstybės gynimui iš 
keturių žmonių. Ta Gynimo Sekcija išleido atsišau­
kimą į Lietuvos žydus, kviesdama visus kuo kas gali 
prisidėti prie Lietuvos laisvės gynimo. Žygų jaunuo­
menė kviečiama stoti į savanorių eiles ir eiti j pagal­
bą mūsų kariuomenei. Visoms žydų bendruomeniems 
išleistas aplinkraštis, raginantis sudaryti prie bendruo* 
menių Gynimo Komitetus, kurie teiktų pagalbos Vy­
riausiam Lietuvos Gynimo Komitetui, renkant pinigus, 
daiktus, brangenybes, baltinius ir drabužius.

Spalių 12 d. Kaune įvyko didžiulis žydų protesto 
mitingas prieš begėdišką lenkų veržimąsi Lietuvos gi­
lumom v

Užsienyj.
Baltgudžių darbuotojas Aleksiuk, kuris buvo 

didžiausias dėįimosi su lenkais šalininkas, dabar 
jau trečią savaitė sėdi kalėjime, patupdytas savo bu­
vusių bičiulių lenkų. Lenkai Aleksiuk’ui davė devynis 
šimtus tūkstančių markių, kad jis patrauktų gudų iiaudj 
lenkų pusėn. Bet Aleksiuk'as agitacijos tikslams iš­
leido tik vieną trečdalį tų pinigų, o likusius pasiėmė 
sau. Už tai lenkai ir patupdė jj kalėjimam

Reikia pastebėti, kad Aleksiuk’as buvo labai nu­
sistatęs prieš lietuvius ir reikalavo, kad Vilnius nebūtų 
priskirtas Lietuvai. Tą nusistatymą jam įskiepijo, ma­
tyt, lenkų gausiai mokamos markės. -

Mobilizacija Rusijoj. Darbo ir Tautos Gyni­
mo liaudies komisarų taryba išleido atsišaukimą j gy­
ventojus, pasak kurio bus mobilizuoti 1886 — 88 m. 
gimimo vyrai.

Ukrainiečių sukilėliu vadas.Machno, veikęs kar­
tu su Vrangeliu, perėjo į bolševikų pusę ir eina prieš 
Vrangėlj. ______________

Laukiami raštai.
Kapit. M. J. Laurynaitis imasi rašyti „Karini 

Žodyną“. Jis prašo:

1) kam rūpi kokios karinės srities žodžiai — su 
jlio pasitarti;

2) kas turi bandymų tiems ar kitiems terminam» 
pavadinti — jam padėti;

3) kas panorėtų kolektyviai dirbti — su juo su­
sikalbėti.

Tais kalbos reikalais susidomėjusius kviečia atsi­
lankyti j G. Št. Literatūros Sk. (nuo 8 iki 15 vai.).

Redakcijos-atsakymai.
Kareiviui. Jei Tamsta tikrai myli Tėvynę ir keli 

vis^ eilę jos priešų« turėjai savo vardu, vardu Lietuvos 
piliečio, tai patvirtinti. Juk Tamsta žinai, ką reiškia be­
vardis (anonymis) laiškas? — tikrą melą! Jei tamsta sa­
vo žinias patvirtinsi parašu, ne areštas bus užmokesčiu« 
bet Tėvynė ačiū pasakys, ir sąžinę nuplausite.

A. K. Tuo reikalu parašykit pareiškimą savo virši­
ninkui ir nurodykit tas maitinimo ydas. Kelti jų aikštėn 
neapsimoka.

Simonaičiui. Jūsų klausimas labai painuę ir ne­
žinodami visų smulkmenų, atsakyti negalim. Kreipkitės 
j savo apskrities Žemės ir Valst. Turtų Ministerijos Įga-

05»

Jau spausdinamas kariuomenei 
—----- skiriamas ——

Karių Kalendorius
1921 metams

Pramonininkai, komersantai ne* 
pasivėlinkit su skelbimais!

Kreiptis j Gen. St. Literatūros s k.

Kariauninkų žiniai!
Geriausius ir pigiausius 

saldainius galima gauti tiktai

Pirmosios lietuvių saldainių
........ fabrikus t

— Į Į „B IR Ü tFTTI— . irmrnni-- nrrumwiri rmn——i--mnnriiii VJ
Kauno sandėlyje (Laisvės Alėja Nr. 31, 

tel. Nr. 322) ir
Vilniaus sandėlyje (Jurgio g. Nr. 6) 

Pulkų l^mutuvėms-ĮTuleldžiami 
nuošimčiai.

Leidžia G. Ši. Literatūros Skyrius, 
f

Redaguoja Periodinių raštų Redakcija.

Lietuvos Valstybės spaustuvė, Kaunas ToTorių gatvė Nr. 14.

■< ■f,

8


	1920-nr42-KARYS-0001
	1920-nr42-KARYS-0002
	1920-nr42-KARYS-0003
	1920-nr42-KARYS-0004
	1920-nr42-KARYS-0005
	1920-nr42-KARYS-0006
	1920-nr42-KARYS-0007
	1920-nr42-KARYS-0008

